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પાઠ 3. માગં 

 

 
પ્રશ્ન 1 – માાંગનો અથથ આપો. 
    સામાન્ય ર્ાષામા ંકોઇ પણ િસ્ત ુખરીદિાની ગ્રાહકની ઇચ્છાને માગં તરીકે ઓળખિામા ં
આિે છે. પરંત ુઅર્ભશાસ્ત્રની પરરર્ાષામા ંઇચ્છા અને માગં િચ્રે્ તફાિત છે. ઇચ્છા એ માગંનુ ંકેન્રચબિંદુ છે. પરંત ુ
બધી ઇચ્છા માગં કહિેાતી નર્ી. 
    અર્ભશાસ્ત્રની પરરર્ાષામા ં કોઇ ર્ોક્કસ સમય અને રકિંમતે ગ્રાહકની િસ્ત ુ ખરીદિાની 
ઇચ્છા, શક્તત અને તૈયારીને જે-તે િસ્તનુી માગં કહ ેછે. 
 

પ્રશ્ન 2 – માાંગ ર્વધેય એટલે શુાં ? 

    બે કે િધ ુપરરબળ િચ્ર્ેના કારણ અને અસરના સબંધંને વિધેય કહ ેછે. માગંનુ ંવિધેય 
જે-તે િસ્ત ુઅને સેિાની માગં અને તેને અસરકતાભ પરરબળોનુ ંકાયભકારણ સબંધં રજુ કરે છે. જે નીરે્ના સમીકરણ 
િારા દશાભિી શકાય. 
   𝐷𝑥 = 𝑓(𝑃𝑥 , 𝑃𝑦, 𝑃𝑒 , 𝑇, 𝑌, 𝑈) 

   𝐷𝑥 = 𝐷𝑒𝑚𝑎𝑛𝑑 𝑜𝑓 "𝑥" 
   𝑓 = 𝑆𝑖𝑛𝑔 𝑜𝑓 𝐹𝑢𝑛𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛 
   𝑃𝑥 = 𝑃𝑟𝑖𝑐𝑒 𝑜𝑓 "𝑥" 
   𝑃𝑦 = 𝑃𝑟𝑖𝑐𝑒 𝑜𝑓 "𝑦" 

   𝑃𝑒 = 𝑒𝑥𝑝𝑒𝑐𝑡𝑒𝑑 𝑓𝑢𝑡𝑢𝑟𝑒 𝑝𝑟𝑖𝑐𝑒 
   𝑇 = 𝑇𝑒𝑎𝑜𝑡 𝑎𝑛𝑑 𝑃𝑟𝑒𝑓𝑒𝑟𝑎𝑛𝑐𝑒 
   𝑌 = 𝐼𝑛𝑐𝑜𝑚𝑒 𝑜𝑓 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑢𝑚𝑒𝑟 
   𝑈 = 𝑜𝑡ℎ𝑒𝑟 𝑓𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟 

 

પ્રશ્ન 3 – માાંગનો ર્નયમ આકૃર્િ અને અનસુચુચ દ્વારા સમજાવો. 
 

   િસ્તનુી રકિંમતને અને માગં િચ્રે્ના સબંધંની સમજુતી આપતા વનયમને માગંનો વનયમ કહ ેછે. 
જે આલ્રેડ માશભલે રજુ કયો હતો. 
   ‘અન્ય પરરબળ પર્ાિત રહ ેતો િસ્તનુી રકિંમત ઘટતા માગંનુ ંવિસ્તરણ ર્ાય છે. જ્યારે રકિંમત 
િધારતા માગંનુ ંસકંોર્ન ર્ાય છે.’ આમ િસ્તનુી રકિંમત અને માગં િચ્ર્ ેવ્યસ્ત સબંધં છે. 
   ધારણા : 
   માગંનો  વનયમ  રકિંમત  વસિાયના  માગંને  અસરકતાભ  પરરબળો  ક્સ્ર્ર  રહ ે છે.  તેિી  ઘારણા  
પર નક્કી ર્ાય છે. 
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  1. ગ્રાહકની અચર્રૂચર્ અન ેપસદંગી ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
  2. અિેજી અને પરુક િસ્તનુા ર્ાિ બદલાતા નર્ી. 
  3. ગ્રાહકની આિક ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
  4. ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિની અટકળનો અર્ાિ છે. 
  5. િસ્તીનુ ંપ્રામાણ ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
    અનસુચૂર્ : 
   કોઇ એક ગ્રાહક કોઇ ર્ોક્કસ સમયે જુદી-જુદી રકિંમતે િસ્તનુા કેટલા એકમ ખરીદિાની 
તૈયારી કરે તે દશાભિતી યાદીને માગંની અનસુચૂર્ કહ ેછે. 

ચબિંદુ બજારરકિંમત બજારમાગં 

A 50 ₹ 100 

B 40 ₹ 200 

C 30 ₹ 300 

D 20 ₹ 400 

E 10 ₹ 500 

 

 
 

   આકૃવતમા ંx – ધરી પર િસ્તનુી માગં અન ેy – ધરી પર િસ્તનુી રકિંમત દશાભિી છે. અનસુચુર્ મજુબ 
આકૃવત દોરતા a,b,c,d,e, ચબિંદુ પ્રાતત ર્ાય છે. જેન ેજોડતા DD માગંરેખા પ્રાતત ર્ાય છે. 
 

   આકૃવતમા ંa ચબિંદુ દશાભિે છે કે 50 ₹ રકિંમતે 100 એકમની માગં હતી. b ચબિંદુ દશાભિે છે કે 40 ₹ રકિંમત ે
200 એકમની માગં હતી. જ્યારે e ચબિંદુ દશાભિે છે કે 10 ₹ રકિંમતે 500 એકમ માગં હતી. 
  

   આમ, પ્રાતત ર્તા તમામ ચબિંદુઓને જોડતા માગંરેખા મળે છે. જે ડાબી બાજુ ઉપર તરફર્ી જમણી બાજુ 
નીર્ે તરફ ગવત કરે છે. એટલે કે ઋણ ઢાળ ધરાિે છે. 
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પ્રશ્ન 4 – માાંગને અસરકતાથ ર્વર્વધ પહરબળો સમજાવો. 

  

 મખુ્ય પરરબળ : 
 (1) િસ્તનુી રકિંમત : 
   િસ્તનુી રકિંમત િસ્તનુી માગંને અસરકરતી સૌર્ી અગત્યનુ ંપરરબળ છે, કારણ કે િસ્તનુી રકિંમત 
િધતા િસ્ત ુમોંઘી બને. પરરણામે માગંનુ ંસકંોર્ન ર્ાય છે. એનાર્ી વિરૂદ્ધ િસ્તનુી રકિંમત ઘટતા િસ્ત ુસસ્તી 
બને પરરણામે માગંનુ ંવિસ્તરણ ર્ાય છે. આમ િસ્તનુી રકિંમત અને માગં િચ્રે્ વ્યસ્તરૂપે સબંધં છે.  

 ગૌણ પરરબળ : 
  (1) સબંવંધત િસ્તનુી રકિંમત : 
   સામાન્ય રીતે િસ્ત ુઅન્ય િસ્ત ુસાર્ે અિેજી કે પરુકતાના સબંધંર્ી જોડાયલેી હોય છે. આિી 
સબંધંીત િસ્તનુી રકિંમતમા ંફેરફાર ર્તા િસ્તનુી માગં પર અસર ર્ાય છે. 
   (i) અિેજી િસ્તનુી રકિંમત : 
    એક િસ્તનુા સ્ર્ાને બીજી િસ્ત ુજરૂરરયાત સતંોષિા માટે િાપરી શકાતી હોય તો તેિી 
િસ્તનેુ અિેજી િસ્ત ુકહ ેછે. 
     દા.ત. – બે જુદી-જુદી કંપનીના ટી.િી. કે રરજ..... 
    મળુ િસ્તનુી રકિંમતમા ંફેરફાર ન ર્ાય અને તેની અિેજી િસ્તનુી રકિંમત ઘટે તો અિેજી 
િસ્ત ુસસ્તી બનતા તેની માગં િધે અને મળુ િસ્તનુી માગં ઘટે છે. 
   (ii) પરુક િસ્તનુી રકિંમત : 
    પરુક િસ્ત ુએટલે જે-તે િસ્તનુો ઉપયોગ કરતા માટે જરૂરી એિી બીજી િસ્ત.ુ 
     દા.ત. – ગાડી અને પે્રરોલ..... 
    મળુ િસ્તનુી રકિંમતમા ંફેરફાર ન ર્ાય પણ પરુક િસ્તનુી રકિંમત િધે તો મળુ િસ્ત ુઅન ે
પરુક િસ્ત ુબનેં એકબીજાર્ી જોડાયેલા હોિાર્ી પરુક િસ્ત ુમોંઘી બનતા મળુિસ્તનુી માગં ઘટે છે. 
  (2) ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિની અટકળો : 
   ર્વિષ્ટ્યમા ંિસ્તનુા ર્ાિ અંગેની અટકળો(ધારણા) િતભમાનમા ંિસ્તનુી માગંને અસર કરે છે. જો 
ર્વિષ્ટ્યમા ંર્ાિિધારાની ધારણા હોય તો િતભમાનમા ંલોકો ખરીદી િધારતા માગં િધે છે, પરંત ુર્વિષ્ટ્યમા ં

માાંગને અસરકતાથ
ર્વર્વધ પહરબળો

મખુ્ય પરરબળ (1) િસ્ત ુરકિંમત (𝑃𝑥)

ગૌણ પરરબળ

(1) સબંવંધત િસ્તનુી રકિંમત (𝑃𝑦)

- અિેજી િસ્તનુી રકિંમત & પરુક િસ્તનુી રકિંમત

(2) ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિની અટકળો (𝑃𝑒)

(3) વ્યક્તતની અચર્રૂર્ી & પસદંગી (𝑇)

(4) વ્યક્તતની આિક (𝑌)

(5) િસ્તી અને િસ્તીિયજુર્ (𝑉)
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ર્ાિ ઘટિાની ધારણા હોય તો િતભમાનમા ંખરીદી અટકાિી, ર્વિષ્ટ્યમા ંઓછા ર્ાિે ખરીદીની ગણતરી મકુતા 
માગં ઘટે છે. 
  (3) વ્યક્તતની અચર્રૂચર્ અને પસદંગી : 
   વ્યક્તતની અચર્રૂચર્ અને પસદંગી િસ્તનુી માગં પર અસર કરે છે. વ્યક્તતનો ગમો, અણગમો, 
શોખ-પસદંગી િસ્તનુી માગં પર અસર કરે છે. 
   દા.ત. – નાના બાળકોની અચર્રૂચર્-પસદંગી રમકડામા ંહોય જ્યારે પખુ્યિયના વ્યક્તતમા ં
પસદંગી બદલાિ છે. 
  (4) વ્યક્તતની આિક : 
   વ્યક્તતની આિક અને િસ્તનુી માગં િચ્રે્ સીધો સબંધં છે. ગ્રાહકની આિક િધતા, તેની ખરીદ 
શક્તત િધતા માગં િધે છે. અને આિક ઘટતા ખરીદ શક્તત ઘટે જેર્ી માગં ઘટે છે. 
   વનમ્ન ગણુિિાિાળી િસ્તઓુ અપિાદરૂપ હોિાર્ી વ્યક્તતની આિક િધિા છતા તેની માગં 
િધતી નર્ી. 
  (5) િસ્તી અને િસ્તીનુ ંિયજુર્ : 
   િસ્તીનુ ંકદ અને િયજુર્નુ ંપ્રમાણ બદલાતા માગંમા ંફેરફાર ર્ાય છે. માગંનો આધાર ગ્રાહકની 
સખં્યા ઉપર છે. અને ગ્રાહકની સખં્યા િસ્તીના કદ પર આધારરત છે. 
   દા.ત. – િસ્તીનુ ંકદ િધતા અનાજની માગં િધે છે. 
   દેશની કુલ િસ્તીના િયજુર્મા ંફેરફાર ર્ાય તો જુદી-જુદી િસ્તનુી માગંમા ંફેરફાર ર્ાય છે.  

   દા.ત. – કુલ િસ્તીમા ંબાળકોનુ ંપ્રમાણ િધે તો રમકડા જેિી િસ્તનુી માગં િધે. 
 

પ્રશ્ન 5 – વ્યસ્તતગત માાંગ અને બજાર માાંગની સમજુતી આકૃતી સહિત આપો. 

વ્યક્તતગત માગં બજાર માગં 

 ર્ોક્કસ સમય દરવમયાન ગ્રાહક િારા બજારમા ં
જુદી-જુદી રકિંમતે ર્તી િસ્તનુી માગંને વ્યક્તતગત 
માગં કહ ેછે. 

 બજારના તમામ ગ્રાહકો િારા જુદી-જુદી રકિંમતે 
ર્તી િસ્તનુી માગંના સરિાળાને બજાર માગં કહ ેછે. 

 વ્યક્તતગત માગંનો ખ્યાલ સકુંચર્ત હોિાર્ી 
આવર્િક વિશ્લષેણ માટે ઉપયોગી નર્ી. 

 બજાર માગંનો ખ્યાલ વિસ્તતૃ હોિાર્ી આ 
વિશ્લેષણમા ંઉપયોગી છે. 

રકિંમત મોન્ટુની 
માગં 

વપન્ટુની 
માગં 

ચર્ન્ટુની 
માગં 

બજાર માગં  

10 ₹ 1 2 3 6 

8 ₹ 2 3 4 9 

6 ₹ 3 4 5 12 

4 ₹ 4 5 6 15 

2 ₹ 5 6 7 18 
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 વ્યક્તતગત માગં રેખા(A) : 

 
 

 વ્યક્તતગત માગં રેખા(B) : 

 
 

 
 વ્યક્તતગત માગં રેખા(C) : 
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 બજારમાગંની આકૃવિ : 

 
 

પ્રશ્ન 6 – માાંગનુાં ર્વસ્તરણ-સાંકોચન અને વધારો-ઘટાડો સમજાવો. 
   અન્ય પરરબળ યર્ાિત રહ ેઅને િસ્તનુી રકિંમત ઘટતા માગંમા ંિધારો ર્ાય તેને માગંનુ ંવિસ્તરણ 
અને રકિંમત િધતા માગંમા ંઘટાડો ર્ાય તેને માગંનુ ંસકંોર્ન કહ ેછે. 
   જે રકિંમતના ફેરફાર પર આધારરત છે. 
   અનસુચુર્ :  

ચબિંદુ બજારરકિંમત બજારમાગં 

a 50 ₹ 100 

b 40 ₹ 200 

C 30 ₹ 300 

D 20 ₹ 400 

E 10 ₹ 500 
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   અનસુચુર્મા ંદશાભવ્યા પ્રમાણે િસ્તનુી રકિંમય 30₹ હોય અને ઘટીને 10₹ ર્ાય તો િસ્તનુી માગં 
300 એકમર્ી િધી 500 એકમ ર્ાય. જેર્ી સમતલુા ચબિંદુ c ર્ી e તરક માગંનુ ંવિસ્તરણ દશાભિે છે. 
   િસ્તનુી રકિંમત 30₹ ર્ી િધીને 50₹ ર્ાય તો માગં 300 એકમર્ી ઘટીને 100 એકમનો ર્ીય છે. 
ચબિંદુ C ર્ી A તરફના ફેરફાર માગંનુ ંસકંોર્ન દશાભિે છે. 
   માગં વિસ્તરણ મળુચબિંદુર્ી નીરે્ તરફ અને સકંોર્ન મળુચબિંદુર્ી ઉપર તરફ એક જ માગં રેખા 
પર જોિા મળે છે. 
 

  માગંમા ંિધારો-ઘટાડો : 
   રકિંમત યર્ાિત રહ ેઅને અન્ય પરરબળના ંફેરફારને કારણે માગંમા ંિધે તનેે માગં િધારો અન ે
માગં ઘટે તો તેને માગંમા ંઘટાડો કહ ેછે. 
 

ઘટાડો

{
 
 

 
 ઘટે−ગ્રાહકની આિક−  િધે

ઘટે−િસ્તી િયજુર્ −િધે
વિરૂદ્ધ−પસદંગી અચર્રૂચર્−તરફેણ

ઘટિાના −ર્વિષ્ટ્યના ર્ાિ−િધિાના }
 
 

 
 

િધારો 

 
 

 
 

   િસ્તનુી રકિંમત ₹30 ક્સ્ર્ર રહ ેઅને અન્ય પરરબળ પે્રરરત માગં િધીને 300 એકમની 500 એકમ 
ર્ાય તો તે માગંનો િધારો દશાભિે છે. જ્યા ંD1-D1 માગંરેખા અક્સ્તત્િમા ંઆિે છે. 
   િસ્તનુી રકિંમત ₹30 હોય અને અન્ય પરરબળ પ્રેરરત માગં ઘટીને 300 ર્ી 100 એકમ ર્ાય તો 
તે માગંનો ઘટાડો દશાભિે. જ્યા ંD2-D2 માગંરેખા અક્સ્તત્િમા ંઆિે છે. 
   માગં િધારો ર્તા માગંરેખા મળુ માગં રેખાર્ી જમણી તરફ જ્યારે માગં ઘટાડો ર્તા માગંરેખા 
મળુ માગંરેખાર્ી ડાબી તરફ સ્ર્ાન બદલે છે. એટલે કે એક કરતા િધ ુમાગંરેખા જોિા મળે છે. 
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પ્રશ્ન 7 – આવક અસર અને અવેજી અસરનો અથથ આપો. 
 આિક અસર : 
  રકિંમત ઘટતા ગ્રાહકની ખરીદશક્તતમા ંિધારો ર્ાય છે. જેર્ી માગં િધે છે તેને આિક અસર કહ ેછે. 
   ગ્રાહકની નાણાકીય આિક ક્સ્ર્ર અન ેિસ્તનુી રકિંમતમા ંઘટાડો ર્ાય તો ગ્રાહકની ખરીદશક્તત 
િધિા પામે છે. જેની ગ્રાહકની િાસ્તવિક આિક િધે છે. િાસ્તવિક આિક એટલે િસ્ત ુકે સેિાના સદંર્ભમા ંરજુ 
ર્તી આિક. 
   ગ્રાહક 25₹ રકલોના ર્ાિે 4 રકલો અનાજ ખરીદિા ₹100 ખર્ભિા તૈયાર હોય પણ અનાજની રકિંમત 
ઘટીને ₹20 રકલો ર્ાય તો તે એક રકલો અનાજ િધ ુખરીદી શકે છે. 
   સાિ હલકા પ્રકારની િસ્તનુી બાબતમા ંઆિક અસર નકારાત્મક હોય છે. 
   અિેજી અસર : 
   કોઇ એક મળુ િસ્તનુી રકિંમતમા ંઘટાડો ર્ાય ત્યારે તેની અિેજી િસ્તનુી તલુનામા ંતે સસ્તી બને છે તેર્ી 
ગ્રાહક અિેજી િસ્તનુી માગં ઘટાડી મળુ િસ્તનુી માગં િધારે તેને અિેજી અસર કહ ેછે. 
   ફોમભલ પેન્ટ અને જીન્સ બનં ેએકબીજાની અિેજી િસ્ત ુછે. જો જીન્સ પેન્ટની રકિંમત ઘટે ત્યારે તેની અિેજી 
ફોમભલ પેન્ટની રકિંમત ક્સ્ર્ર રહ ેતો ગ્રાહકને જીન્સ પેન્ટ સસ્તી લાગતા તે તેની માગં િધારે છે. 
 

પ્રશ્ન 8 – માાંગના ર્નયમના અપવાદ સમજાવો. 
   જ્યારે કોઇ બાબત સામાન્ય સજંોગમા ંવનયમની વિરૂદ્ધ જાય ત્યારે તેને અપિાદ કહ ેછે. માગંના 
વનયમના અપિાદો નીરે્ મજુબ દશાભિે શકાય. 
  (1) ગ્રાહકની પસદંગી : 
   ગ્રાહક જ્યારે અમકુ િસ્ત ુમાટે પિુભગ્રહ ધરાિત ુ ંહોય ત્યારે તેની રકિંમત િધિા કે ઘટિા છતા તે 
િસ્તનુી માગં પર કોઇ અસર ર્તી નર્ી. 
    દા.ત. – અમકુ ર્ોક્કસ પ્રકારનુ ંટુર્પેસ્ટ, નાહિાનો સાબ,ુ વસગારેટ િગેરે..... 
  (2) અંત્યત સસ્તી િસ્ત ુ: 
   મીઠુ, દીિાસળી, ટાકંણી, સ્ટેપલર પીન િગેરે અત્યતં સસ્તી િસ્ત ુહોિાર્ી તેને માગંનો વનયમ 
લાગ ુપડતો નર્ી કારણ કે આિી િસ્તનુી રકિંમતમા ંફેરફાર ર્િા છતા ગ્રાહકના ખર્ભિા પાત્ર નાણા પર કોઇ 
ખાસ અસર પડતી નર્ી. તેર્ી માગં મોટેર્ાગે આિી િસ્ત ુમાટે ક્સ્ર્ર રહ ેછે. 
  (3) હલકા પ્રકારની િસ્ત ુ: 
   બાસમતી ર્ોખાની તલુનામા ંસાદા ર્ોખા, ર્ોખ્ખા ઘીની તલુનામા ંિનસ્પવત ઘી જેિી હલકી 
ગણુિિાિાળી િસ્તનેુ માગંનો વનયમ લાગ ુપડતો નર્ી. આ િસ્ત ુતરફ સૌપ્રર્મ ધયાન ઇંગ્લેંડના અર્ભશાસ્ત્રી 
સર રોબટભ ગીફને દોયુભ હત.ુ તેર્ી હલકી અર્િા વનમ્ન ગણુિિાિાળી િસ્તનેુ ગીફન િસ્ત ુકહ ેછે.  

   આિી િસ્ત ુગ્રાહક નબળી આવર્િક ક્સ્ર્વતને કારણે િાપરતો હોય છે. જો આિી િસ્તનુી રકિંમત ઘટે 
તો ગ્રાહકની િાસ્તવિક આિક િધતા ગ્રાહક તેની અિેજીમા ંિપરાતી સારી ગણુિતાિાળી િસ્તનુી માગં િધારે 
છે.   

    દા.ત. – જુિાર જેિી િસ્તનુી રકિંમત ઘટતા ગ્રાહકની િાસ્તવિક આિક િધિાર્ી જુિારના 
સ્ર્ાને માગં ગ્રાહક િધારશે. 
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  (4) પ્રવતષ્ટ્ઠામલુ્ય ધરાિતી િસ્ત ુ: 
   રહરા, મોતી, માણેક, સોનાના ઘરેણા, મોંઘી કાર જેિી પ્રવતષ્ટ્ઠામલુ્ય ધરાિતી િસ્તમુા ંમાગંનો 
વનયમ લાગ ુપડતો નર્ી. કારણ કે આિી િસ્તનુી રકિંમત િધાતા ધવનક િગભ પોતાની પ્રવતષ્ટ્ઠા િધારિા આ 
િસ્તનુી માગં િધારે છે. જ્યારે આિી િસ્તનુી રકિંમત ઘટે તો તેનુ ંપ્રવતષ્ટ્ઠામલુ્ય ઘટત ુ ંહોિાર્ી ધવનક િગભ તેની 
માગં ઘટાડે છે. 
 

પ્રશ્ન 9 – માાંગની સાપેક્ષતા જણાવો. 
   માગંની સાપેક્ષતાને અંગ્રજેીમા ંElasticity of Demand કહ ેછે. માટે તેને સજં્ઞામા ં‘ e / E ’ તરીકે 
દશાભિાય છે. 
   માગં એ રકિંમતના ફેરફારના કારણે બદલાતી હોિાર્ી તેને આધારરત પરરબળ ગણિામા ંઆિે છે. 
જે સ્િતતં્ર પરરબળ નર્ી. 
 

પ્રશ્ન 10 – માાંગની મલુ્ફ્ય સાપેક્ષતા સમજાવો. 
   માગંનો વનયમ િસ્તનુી રકિંમતમા ંર્તો ફેરફાર દશાભિી શકે છે. પરંત ુમાગંમા ંકેટલો ફેરફાર ર્યો 
તે દશાભિી શકાત ુ ંનર્ી. માગંના વનયમની આ મયાભદા દુર કરિા પ્રો. માશભલે માગંની મલુ્ય સાપેક્ષતાનો ખ્યાલ  
રજુ કયો છે. 
   અર્ભ : 
   ‘માગંની મલુ્ય સાપેક્ષતા એ િસ્તનુી રકિંમતમા ંર્તા ફેરફાર અને પરરણામે િસ્તનુી માગંમા ંર્તા 
ફેરફાર િચ્ર્નેો પ્રમાણાત્મક સબંધં ધરાિે છે.’ 
   ‘િસ્તનુી રકિંમતમા ંર્તા ફેરફારને કારણે માગંમા ંર્તા ફેરફારનુ ંમાપ અર્િા ગણુોિર.’ 
   સતુ્ર : 
   માગંની મલુ્ય સાપેક્ષતા = 𝑥 િસ્તનુી માગંનો ટકામા ંફેરફાર

𝑥 િસ્તનુી રકિંમતનો ટકામા ંફેરફાર 

 

 

પ્રશ્ન 11 – માાંગની મલુ્ફ્ય સાપેક્ષતાના પ્રકારો જણાવો. 
  (A) મલુ્ય સાપેક્ષમાગં : (Ep>1) 

 

 

               િસ્તનુી રકિંમતના ફેરફાર કરતા િસ્તનુી 
માગંમા ં ર્તો ટકાિારી ફેરફાર િધ ુ હોય તેને મલુ્ય 
સાપેક્ષ માગં કહ ેછે. 
  સતુ્ર : 6 %

2 %
 = 3 > 1 હમંેશા તેનુ ંમલુ્ય 1 ર્ી 

િધ ુહોય છે. 
   મોજશોખની િસ્ત,ુ આરામદાયક અને 
મનોરંજનની િસ્તનુી સારે્ આ પ્રકારો હોય છે. 

 

D
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  (B) મલુ્ય અનપેક્ષ માગં : (Ep<1) 

 

 

               િસ્તનુી રકિંમતના ફેરફાર કરતા િસ્તનુી 
માગંનો ટકા ફેરફાર ઓછો હોય તો તેને અનપેક્ષ માગં 
કહ ેછે. 
  સતુ્ર : 25 %

50 %
 = 0.5% < 1 હમંેશા તેનુ ંમલુ્ય 1 

કરતા ઓછ ંહોય છે. 
   જીિનજરૂરી િસ્તનુી મલુ્ય સાર્ે આ 
પ્રકારની હોય છે. 

 
 

  (C) એકમ મલુ્યસાપેક્ષ માગં : (Ep=1) 

 

 

               િસ્તનુી રકિંમતમા ંર્તો ટકાિારી ફેરફાર 
અને િસ્તનુી માગંમા ંર્તો ટકાિારી ફેરફાર એકસમાન 
હોય તો તેને એકમ મલુ્ય સાપેક્ષ માગં કહ ેછે. 
  સતુ્ર : 50 %

50 %
 = 1 હમેંશા તેનુ ંમલુ્ય 1 હોય છે. 

 

 
 

 (D) સપંણુભ મલુ્યસાપેક્ષ માગં : (Ep = ∝) 

 

 

               જ્યારે િસ્તનુી રકિંમત સજીિો / 
સામાન્ય ફેરફાર ર્તા િસ્તનુી માગંમા ં અમાપ કે 
અનતં ફેરફાર ર્ાય તો તેને સપંણુભ મલુ્ય સાપેક્ષ માગં 
કહ ેછે. 
    સતુ્ર : ∝

10 %
 = ∝ તેનુ ંમલુ્ય હમંશેા અમાપ મળે છે. 

                માગંરેખા આડી  ધરી x ને સમાતંર 
હોય. આિા પ્રકારની માગં િાસ્તિમા ં અક્સ્તત્િ 
ધરાિતી નર્ી, પરંત ુ પણુભ હરરફાઇિાળા બજારની 
સમજુતી આપિા આ ખ્યાલ  જરૂરી છે. 
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 (E) સપંણુભ મલુ્ય અનપેક્ષ માગં : (Ep = 0) 

 

  િસ્તનુી રકિંમતમા ંગમે તેટલો ફેરફાર 
ર્તા છતા તેની માગંમા ંચબલકુલ ફેરફાર ન ર્ાય તેને 
સપંણુભ મલુ્ય અનપેક્ષ માગં કહ ેછે. 
 

     સતુ્ર : 0

10 %
 =  0 તેનુ ંમલુ્ય હમંેશા શનુ્ય મળે છે. 

 

     માગંરેખા ઊર્ી ધરી y ને સમાતંર હોય છે. 

 

 

પ્રશ્ન 12 – માાંગની પ્રર્તમલુ્ફ્ય સાપેક્ષતાનો ખ્યાલ આપો. 
   િસ્તઓુ એકબીજાની અિેજી કે પરુકતા િારા જોડાયેલી હોય છે. 
   ‘અન્ય પરરબળ યર્ાિત રહતેા સબંવંધત િસ્તનુી રકિંમતના ફેરફારને કારણે મળુિસ્તનુી માગંમા ં
ર્તા ફેરફારના ગણુોિરને માગંની પ્રવતમલુ્ય સાપેક્ષતા કહ ેછે.’ 
   એક િસ્તનુી રકિંમતમા ં ફેરફાર ર્તા બીજી િસ્તનુી માગં પર કેિી અસર ર્ાય છે તે માપિા 
પ્રવતમલુ્ય સાપેક્ષતાનો ખ્યાલ રજુ ર્ાય છે. 
   સતુ્ર : માગંની પ્રવતમલુ્ય સાપેક્ષતા = 𝑥 િસ્તનુી માગંમા ંર્તો ટકા ફેરફાર

𝑦 િસ્તનુી રકિંમતમા ંર્તો ટકા ફેરફાર 

    અિેજી િસ્ત ુમાટે પ્રવતમલુ્ય સાપેક્ષતા ધન જ્યારે પરુક િસ્ત ુમાટે પ્રવતમલુ્ય સાપેક્ષતા 
ઋણ અને સ્િતતં્ર િસ્ત ુમાટે પ્રવતમલુ્ય સાપેક્ષતા શનુ્ય હોય છે. 
   માગંની આિક મલુ્ય સાપેક્ષતા : 
   વ્યક્તતની આિકના ટકાિારી ફેરફાર અને માગંમા ં ર્તા ટકાિારી ફેરફારના ગણુોિરનુ ં માપ 
એટલે માગંની આિક મલુ્ય સાપેક્ષતા. 
    સતુ્ર : માગંની આિક સાપેક્ષતા(Ey) = િસ્તનુી માગંમા ંર્તો ટકાિારી ફેરફાર

વ્યક્તતની આિકમા ંર્તો ટકાિારી ફેરફાર 

   માગંની આિક સાપેક્ષતાના પ્રકારો : 
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માગંની આિક સાપેક્ષતા

હકારાત્મક આિક સાપેક્ષતા

એકમ આિક 
સાપેક્ષતા 

(Ey = 1)

એકમર્ી િધ ુ
આિકસાપેક્ષતા 

(Ey > 1)

એકમર્ી ઓછી 
આિકસાપેક્ષતા

(Ey < 1)

નકારાત્મક આિક સાપેક્ષતા શનુ્ય આિક સાપેક્ષતા
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  (A) હકારાત્મક આિક સાપેક્ષતા : 
   વ્યક્તતની આિકમા ં િધારો ર્તા માગંનો િધારો ર્ાય અર્િા આિકમા ં ઘટાડો ર્ાય તને ે
હકારાત્મક આિક સાપેક્ષતા કહ ેછે. 
   હકારાત્મક આિક સાપેક્ષતાના પેટાપ્રકાર  

   (1) એકમ આિક સાપેક્ષતા : 
    વ્યક્તતની આિકમા ંર્તો ફેરફાર અને માગંમા ંર્તો ફેરફાર એકસમાન હોય તેને એકમ 
આિક સાપેક્ષતા કહ ેછે. જેન ુમલુ્ય 1 મળે. 
   (2) એકમર્ી િધ ુઆિક સાપેક્ષતા : 
    વ્યક્તતની આિકમા ંર્તો ફેરફાર િસ્તનુી માગંમા ંર્તા ફેરફાર કરતા ઓછો હોય તેને 
એકમર્ી િધ ુઆિક સાપકે્ષતા કહ ેછે. જેનુ ંમલુ્ય 1 ર્ી િધ ુમળે છે. 
   (3) એકમર્ી ઓછી આિક સાપેક્ષતા : 
    વ્યક્તતની આિકમા ં ર્તો ફેરફાર િસ્તનુી માગંમા ં ર્તા ફેરફાર કરતા િધ ુ હોય તેને 
એકમર્ી ઓછી આિક સાપેક્ષતા કહ ેછે. 
  (B) નકારાત્મક આિક સાપેક્ષતા : 
   વ્યક્તતની આિકમા ંિધારો ર્તા િસ્તનુી માગં િધે અર્િા વ્યક્તતની આિકમા ંઘટાડો ર્તા 
િસ્તનુી માગં િધે તેને નકારાત્મક આિક સાપેક્ષતા કહ ેછે. 
   િનસ્પવત ઘી, બાજરી, બરફી, કાપડ જેિી હલકા પ્રકારની િસ્તનુી આિક સાપેક્ષતા નકારાત્મક 
હોય છે. 
  (C) શનુ્ય આિક સાપેક્ષતા : 
   વ્યક્તતની આિકમા ંફેરફાર ર્ાય પરંત ુિસ્તનુી માગંમા ંકોઇ જ ફેરફાર ન ર્ાય તેને શનુ્ય આિક 
સાપેક્ષ માગં કહિેાય. 
   દીિાસળી, ટારં્ણી, મીઠું, સ્ટેપલર પીન જેિી અંત્યત સસ્તી િસ્તનુી માગં આ પ્રકારની સાપેક્ષતા 
ધરાિે છે. 
 

પ્રશ્ન 13 – માાંગની મલુ્ફ્ય સાપેક્ષતા માપવાની કેટલી પદ્ધર્ત છે ? કઇ કઇ ? 

   માગંની મલુ્ય સાપેક્ષતા માપિાની ત્રણ જુદી જુદી પદ્ધવત છે. જે નીરે્ મજુબ છે. 
   (1) ગણુોિરની રીત 
   (2) કુલ ખર્ભની રીત  

   (3) ર્ૌવમવતક રીત 

 
 
 

● ● ● 

 
 
 


